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Розкрито переваги активних видів туризму та обґрунтовано зростання 
популярності такого виду відпочинку. Описано дві основні системи знакування 
туристичних шляхів: східноєвропейську (OES-система) та західноєвропейську 
(ROS-система). 
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Одним з найбільш перспективних напрямів сучасного туризму є активний 
туризм, тобто ті види відпочинку і подорожей, які потребують значного 
фізичного навантаження. 

В залежності від способу пересування в активному туризмі виокремлюють 
такі форми: 

-  пішохідний; 
- велосипедний; 
- лижний; 
- гірськолижний; 
- кінний; 
- водний; 
- скелелазіння; 
- спелеотуризм; 
- повітряний. 
Найбільшої популярності в Україні та Європі набули пішохідний і 

велосипедний туризм, що можна пояснити такими причинами: 
· матеріальна доступність подорожі, що зазвичай не потребує великих 

витрат; 
· можливість  самостійно обирати об’єкти для огляду, прокладати 

маршрут територіями, найбільш цікавими для окремого індивіда чи групи людей 
зі спільними інтересами; 

· можливість змінювати вже намічений маршрут в процесі подорожі; 
· самостійне визначення тривалості зупинок для ознайомлення з 

туристичними цікавинками; 
· наявність інформаційної підтримки на стадії вибору маршруту та 

безпосередньо на маршруті; 
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· близький контакт з природою; 
· задоволення етичних та естетичних потреб людини; 
· фізичні навантаження відповідного ступеня та ін. 
Важливу роль у забезпеченні та популяризації активного туризму відграє 

інформаційне забезпечення туристичних шляхів: промоція туристичних ресурсів 
і туристичних шляхів, видання туристичних путівників і карт для активних видів 
туризму, а також встановлення інформаційних стендів та знаків безпосередньо 
на маршруті. 

Туристичні шляхи – це дороги, стежки, водойми, ознаковані туристичними 
знаками для безпечного і змістовного подорожування. Вони слугують 
інфраструктурною основою для формування туристичного продукту – турів 
(маршрутів) різноманітного змістового наповнення і тривалості. 

Туристичні знаки – спеціальні умовні знаки, призначені для орієнтування 
туристів на шляхах[1]. 

Сучасні системи знакування різних країн поділяються на дві основні групи: 
- східноєвропейську (OES-системи); 
- західноєвропейську (ROS-системи). 
Для безпомилкового розрізнення транс’європейських шляхів у середині 

будь-якої національної мережі прийнято використовувати інформаційний 
елемент, характерний для ROS-систем – літеру і порядковий номер шляху: для 
пішохідних шляхів використовують літуру Е, а для велосипедних – R. Цей 
елемент обов’язково повинен бути на знаках, що встановлюються на місцевості. 
OES-системи не уніфіковані. Шляхи за такими системами позначаються лише 
кольором і на певній ділянці можуть перетинатися два різні шляхи одного 
кольору, а це може збити туриста з наміченого ним маршруту. Тому 
західноєвропейська система знакування туристичних шляхів вважається більш 
ефективною, доступною та безпечною для туриста. 

Тран’європейські пішохідні і велосипедні туристичні шляхи полягає в 
створенні умов для залучення мешканців Європи до пізнання багатої спадщини 
континенту через пропаганду міжнародного туризму та здорового способу 
життя. 

Міжнародні шляхи нумерують за правилами, які прийняли європейські 
туристичні організації: перша літера визначає вид пересування маршрутом, 
число – порядковий номер цього маршруту (наприклад, номер Е8 означає 
пішохідний шлях №8, розроблений і зареєстрований Європейською спілкою 
мандрівників, а номер R4 – міжнародний велосипедний шлях №4, 
зареєстрований Європейською велосипедною федерацією). 

У Європі створені цілісні мережі туристичних шляхів для пішохідного та 
велосипедного туризму. Вони побудовані за принципом транс’європейських  
автотранспортних коридорів і виконують функцію доступу до туристичних 
атракцій туристам з активним способом пересування. Їх доповнюють створені 
протягом останнього століття національні мережі туристичних шляхів. 
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Першою країною, що вдалась до створення мережі туристичних шляхів та 
єдиної системи знакування, була Данія. Данські системи знакування вважаються 
найстаршими з усіх сьогодні існуючих та одними з найкращих для сприйняття. 
У Данії функціонує ієрархічно побудована система туристичних шляхів, що 
охоплює національні, регіональні та місцеві шляхи. Це дає можливість туристам 
здійснювати короткотермінові подорожі та подорожі вихідного дня на невеликі 
відстані, комбінуючи частини туристичних шляхів і створюючи власні 
маршрути. 

За данськими стандартами, знаки, що позначають велосипедні, піші, водні, 
кінні та лижні шляхи різняться за кольором. Знаки велосипедних шляхів мають 
форму таблички синього кольору, на якій зображені  піктограма велосипеда та 
номер шляху. Піші шляхи позначені табличками червоного кольору 
піктограмою, що позначає піший шлях і номер шляху. Номер шляху вказує на 
реєстраційний номер шляху та його ранг у системі національних шляхів. 

Залежно від призначення (інформування, попередження, окреслення 
перебігу шляху) знаки мають різні форми (20x20, 25x25см). 

Питаннями формування мережі  туристичних шляхів у Данії займається 
організація DRTD (Danish Road Transport Directorate), яка регулярно публікує 
буклети Cykel Gyide, пропагує свою діяльність на сайті www.trafikken.dk, видає 

путівники з детальним описом маршрутів та інформацією про туристичні 

об’єкти, що трапляються на шляху[3]. 

У Польщі перші туристичні шляхи були прознаковані 1887 року 

Татранським товариством. На той час Татри вже були одним з найпопулярніших 

і найбільш відвідуваних туристичних регіонів Польщі і вважались її зимовою 

столицею. 

Починаючи з 1950 року і дотепер, функцію знакування туристичних шляхів 

у країні виконує Польське туристично-краєзнавче товариство (Polskie 

Tovarzystvo Tyrystyczno-Krajoznawcze, РТТК). 

Першими історично виникли піші шляхи, для яких OES-системи були 

ефективними. З постійним розвитком туризму ринок туристичних послуг 

постійно поповнюється новими маршрутами, зокрема тематичними, тому OES-

системи стали нерентабельними. 

У Польщі OES-ситеми існували давно і значна кількість туристичних 

маршрутів вже була прознакована за цією системою. З цієї причини тут 

залишили східноєвропейську систему знакування піших шляхів. Велосипедні 

шляхи, розвиток яких розпочався значно пізніше, почали знакувати за 

західноєвропейською системою. 

Знаки велосипедної мережі Польщі стандартизовані. На вказівних 

велосипедних знаках прямокутної форми вміщують назву маршруту, напрям 

руху до певних точок маршруту та приблизний час подолання цієї відстані. 

Підтверджувальні знаки мають розмір 25х25 см і містять піктограму велосипеда, 

а також кольорову лінію, що відповідає тому чи іншому маршруту [6]. 
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В Австрії знакування туристичних шляхів започаткувала Альпійська спілка. 
Інколи  таке знакування ще називають альпійською (австрійською) системою 
знакування. За цією системою велосипедні шляхи знакуються знаками зеленого 
кольору, а піші – червоного. Альпійська система знакування використовує 
елементи ROS-системи, проте значною мірою програє через невдало підібрані 
кольори, які важко помітити в природному середовищі. 

Швейцарія почала знакування туристичних шляхів у 20-х роках і вдалась до 
OES-системи. Цим методом тут прознакована переважна більшість пішохідних 
шляхів. Велосипедні шляхи прознаковані на основі ROS-системи і за зразком 
альпійської системи. Знаки, що позначають ці шляхи, – червоного кольору. У 
Швейцарії створена національна мережа туристичних шляхів, побудована за 
ієрархічним принципом[5]. 

У Чехії знакування велошляхів відбувається за західноєвропейською 
системою. Велосипедні знаки мають вигляд жовтих прямокутних таблиць з 
піктограмою велосипеда. Знак містить інформацію про реєстраційний номер 
шляху, а інформаційно-вказівний знак – додаткову інформацію про напрям руху 
та відстані до найближчих пунктів маршруту. Піші шляхи знакуються у Чехії за 
східноєвропейською системою. На інформаційно-вказівних знаках піших 
маршрутів, аналогічно до знаків велошляхів, подається інформація про напрям 
руху та відстані до найближчих пунктів маршруту [7]. 

У різних регіонах Німеччини туристичні шляхи розвивались паралельно і 
незалежно одне від одного, тому єдиної системи знакування на даний момент 
тут нема. Кожна федеральна земля в Німеччині має свою систему. Загалом 
туристичні маршрути прознаковані за ROS-системою, але велика 
різноманітність типів знаків ускладнює створення єдиної національної мережі 
туристичних шляхів. В Німеччині є два основні види велосипедних знаків: знаки 
з логотипом шляху; знаки з реєстраційним номером шляху. 

Знаки з логотипом шляху в Німеччині належать до OES-систем, проте їхня 
перевага полягає в тому, що вони урізноманітнені і дають можливість 
створювати велику кількість маршрутів, не стикаючись з проблемою нестачі 
кольорів для знакування. 

Велосипедні знаки з реєстраційним номером шляху в Німеччині сильно 
різьняться за формою та змістом, проте планується запровадити єдину систему 
знакування велосипедних шляхів. Нові уніфіковані знаки в Німеччині мають 
білий фон з інформацією нанесеною зеленим кольором [8]. 

У Франції вже понад 25 років знакуванням туристичних шляхів займається 
організація Vosgen. Тут у знакуванні велосипедних і пішохідних шляхів 
поєднані ROS та OES-системи. Кожен туристичний знак містить літерно-

числовий елемент. Літерний елемент виражає ранг шляху у національній мережі, 
числовий – його реєстраційний номер. У Франції розрізняють такі категорії 
туристичних шляхів та їх відповідне позначення: національні – GR; регіональні 
– PR; місцеві – LR. 
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Знак не містить інформації про відстань до певних пунктів на шляху, проте 
вказує приблизний час, за який можна дістатись до цих пунктів. 

Відкриття кордонів між більшістю країн Європейського Союзу сприяло 
популяризації активного туризму з виїздом за межі країни. Міжнародні 
туристичні спілки намагаються запровадити єдину уніфіковану систему 
знакування туристичних маршрутів на території усієї Європи, в основу якої 
покладена західноєвропейська система знакування (ROS-система). 

Система трансєвропейських туристичних шляхів є багаторівневою, 
ієрархічно побудованою з можливістю однозначної ідентифікації туристом на 
місцевості кожного з прокладених туристичних шляхів завдяки використанню 
числового коду як інформаційного елементу знаку. Шляхи за цією системою 
поділяються на міжнародні, національні, регіональні, місцеві та екскурсійні. 

Першим кроком до створення єдиної системи знакування стали туристичні 
шляхи найвищого, міжнародного рангу. 

Автором концепції пішохідної транс’європейської мережі Еuropean long-

distance tracks є Європейська cпілка мандрівників, створена у 1969 р., об’єднує 
понад 60 членів – національних організацій. Розроблена і практично 
впроваджена на терені усієї Європи (крім СНД) мережа складається з 11 
ознакованих наддалеких шляхів, які з’єднують практично всі найцікавіші 
туристичні регіони Європи. 

Транс’європейський туристичний шлях Е8 проходить також територією 
Українських Карпат. Загальна протяжність цього пішохідного туристичного 
шляху, що бере свій початок на території Ірландії і закінчується біля протоки 
Босфор, 5000 км. 

Розробкою транс’європейських велосипедних шляхів займається 
Європейська велосипедна федерація. Історично вона виникла значно пізніше за 
Європейську спілку мандрівників, у 1983 році, проте завдяки активній роботі 
об’єднує вже 51 національну організацію з 35 країн. Мережа трансєвропейських 
туристичних шляхів включає в себе 12 велошляхів загальною довжиною 60000 
км. 

Територією України, згідно з планами, буде прокладено міжнародний 
велошлях R4. Цей шлях бере початок на атлантичному узбережжі Франції і 
проходить територіями Бельгії, Нідерландів, Німеччини, Чехії, Польщі та 
закінчується у столиці України. Загальна протяжність шляху становитиме 4000 
км [2]. 

Популярність активного туризму щороку зростає, відповідно зростає і 
потреба в якісному туристичному продукті. Наявність в усіх європейських 
країнах туристичних шляхів, ознакованих за однією системою, дасть змогу 
рекреантам почувати себе комфортно у будь-якій країні і легко орієнтуватись на 
місцевості. 
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